



香港職業賽馬由上世紀七十年代至今超過50年，馬主多如繁星，年長輩打好根基，讓下一代甚至再下一代做到傳承！現時香港馬壇四大家族，「惑」系、「加州」系、「美麗」系及「神駒」系，均有生力軍接棒，可以做到家族榮耀，綵衣傳承！

文：柏積士

惑系代表		
馬匹	服役年份	最佳成就
卓惑	1985-1989	1987年董事盃
計惑	1991-1993	1993年香港國際盃
燦惑	2003-2008	2006及2007年百週年紀念短途盃

神駒系代表		
馬匹	服役年份	最佳成就
綠野神駒	1992-1996	1994年女皇盃
勇捷神駒	2002-2006	2002年沙田銀瓶
勇戰神駒	2020-2023	2021年遮打盃

●美麗系由郭少明(前排中)領軍。



●「一起美麗」是美麗系新星之一。

●「加州星球」勝出2024年阿喬斯短途錦標。



●「加州星球」在本港及杜拜均交出好成績。

毋懼歲月洗禮 延續光輝盛世 家族榮耀 綵衣傳承

許世勳在業餘時代已經養馬，首場頭馬為1957年「誘惑」，在超過60年馬主生涯，累積過百場頭馬，是香港其中一位100W馬主，馬會2018年為其舉行特別儀式，向其頒發「惑」系紅白直間綵衣圖案紀念品。

飛往澳洲 Living Legends 享受退休生活。「加州」系現役「加州動員」以藍衫出賽，兩季共勝出七場頭馬，此駒正值升軌，可望接班。

迷「惑」馬壇60載

許世勳名下多匹賽駒贏大賽，其中一匹1993年「計惑」在馬素爾勝下勝出香港國際盃，而「燦惑」以拍賣馬12勝，頭馬包括香港經典一哩賽、百週年紀念短途盃。許世勳兒子許晉亨，承繼父親紅白直間綵衣，現役「耀寶」暫時有兩場頭馬在手，漸有星味，雖然近績轉弱，希望經過調整後，可以重納正軌。而許晉亨與太太李嘉欣現役「亮寶」以黃衫紅星綵衣出賽，暫時5戰1亞，有望在今季取得頭馬。

三代「加州」升軌不停

梁挺生曾在美國留學，並在當地學習馬匹相關知識兼投資馬匹，他回港後積極參與賽馬，大部分馬匹以加州命名，反而最出色賽駒為藍色綵衣「告魯夫」，此駒服役以來只三勝，但成為1998年香港打吡冠軍。梁挺生晚年引入「加州萬里」，交兒子梁欽聖主理，並以黃色綵衣出戰，此駒成就更勝「告魯夫」，九場頭馬以打疊贏兩屆2000米G1香港盃最經典，「加州萬里」2015年獲頒終身成就獎。

「加州」黃色綵衣勁勢延續至「加州星球」，此駒由短途起家，及後出戰四歲系列，勝出香港經典盃，隨後在1600米取得理想成績，2022年潘頓夥拍「加州星球」擊敗馬王「金鎗六十」捧走香港一哩錦標。梁欽聖離世後，「加州」第三代接棒，2024年「加州星球」遠征杜拜阿喬斯短途錦標，艾道拿不負眾望勝出，梁家第三代場內感動落淚。「加州星球」退役後

「美麗」豐盛 版圖日增

「美麗」系由郭少明領軍，太太郭羅桂珍、女兒郭詩慧、郭詩雅、兒子郭浩泉、女婿陳振邦及兒媳江鈺琪均為馬主，陣容鼎盛，家族綵衣以粉紅色為主色，配合各成員個人風格設計綵衣。「美麗」系首場大賽來自「締造美麗」，此駒勝出2010年香港經典一哩賽，翌年攻陷香港一哩錦標，郭少明躍升G1馬主，其子郭浩泉養馬量更勝父親，名下「美麗傳承」服役取得18勝，G1頭馬包括兩勝香港一哩錦標及冠軍一哩賽、三連勝女皇銀禧紀念盃及2019年董事盃，此駒在2018及2019年兩奪馬王，退役後運往 Living Legends 頤養天年，郭浩泉另一匹現役馬「永遠美麗」暫時九勝，含金量最高頭馬是2024年勝出冠軍一哩賽，雖然今季戰績轉弱，且看稍後能否重振聲威。

「美麗」系今季擴大版圖，與以往「福」系成員鄭寶希等人組成美麗賽馬團體，「一起美麗」季內有三場頭馬在手，有望帶領「美麗」系重新向前。

高瞻遠矚「神駒」邁步

「神駒」系主理人余潤興，養馬資歷深厚，其子余國賢及余國樑加入養馬行列，這件藍白橫間綵衣近年最佳是「勇戰神駒」，此駒三勝包括2400米G1遮打盃。「神駒」系近年在南美找到貨源運港作賽，阿根廷自購馬「愛心神駒」季內三勝，正值升軌，而來自巴西「香港神駒」經過一段時間適應，近期開竅贏兩場，另一巴西PP「飛雪神駒」三戰一殿，另一匹巴西PP「智勝神駒」未上陣。

●「耀寶」沿用惑系紅白直間經典綵衣。

●李嘉欣與老公許晉亨夫婦都是「惑」系馬主代表。

美麗系代表

馬匹	服役年份	最佳成就
締造美麗	2009-2013	2010年香港一哩錦標
美麗傳承	2016-2020	2017及2018年香港一哩錦標
永遠美麗	2022-現在	2024年冠軍一哩賽

加州系代表

馬匹	服役年份	最佳成就
告魯夫	1997-2000	1998年香港打吡
加州萬里	2010-2015	2011及2012香港盃
加州星球	2021-2025	2024年阿喬斯短途錦標



●「步步友」曾被喻為黑衣巨人。

步步系 畫上完美句號

資深馬主李福鑾選擇黑衫金邊成為其綵衣，他擁有13匹賽駒以「步步」為名，其子女李國尚及李志妍以往養過「威皇」及「步步德」，但其後未再養馬。

回顧步步系最為人熟悉是「步步友」，這駒外號黑衣巨人，來港後首場即以輕鬆姿態取勝，從此踏上成功之路。「步步友」服役生涯24戰成績12冠4亞4季，獲獎金6,133萬港元，此駒由1200米贏到1600米，四歲系列勝出頭關香港經典一哩賽，隨後兩關香港經典盃及香港打吡不敵「威爾頓」屈居亞軍，2014年四歲系列三關均由上述兩駒包辦連贏，成為一時佳話。

「步步友」曾勝多場G1，包括香港一哩錦標、董事盃及冠軍一哩賽，雖然遠征英國大敗，但無損其馬壇地位，「步步友」獲選為2015年馬王及最受歡迎馬匹，2017年獲頒終身成就獎。李福鑾離世後，「步步友」亦宣告退役，這件黑衫金邊綵衣畫上完美句號。

雄心威龍平靚正

另一件經典綵衣「雄心威龍」以紅色為主色，馬主林培雄當年僅以4.75萬紐元購入此駒，並以PPG身份來港作賽，馬匹在第二季加盟苗德馬房開始大爆發，包辦勝出四歲系列尾兩關香港經典盃及香港打吡，馬匹其後表現更上一層樓，勝出香港一哩錦標、女皇盃、董事盃及香港金盃等G1。「雄心威龍」整個競賽生涯勝出13場頭馬，獲獎金5,872萬港元，並獲選2011及2012年馬王，2015年獲頒終身成就獎，林培雄其後養過「雄心速龍」及「雄心巨龍」，成就不能與「雄心威龍」相提並論。

●日本賽馬鎖匙扣。



日本盛行賽馬紀念品

日本除了賽馬水準高，當地賽馬紀念品亦非常盛行，當年馬王「大震撼」橫掃日本馬壇，出賽14次全由武豐策騎，共勝出12場頭馬，其紀念品多不勝數，包括馬匹公仔、月曆、馬匹戰績表配圖輯甚至綵衣都有得賣。至於其他馬匹紀念品，包括鎖匙扣、優駿書集、帽、水杯、手帕及領呔等。既然日本會推出「大震撼」綵衣，香港馬會可以考慮推出馬迷版綵衣，大家穿住綵衣為愛駒打氣，增加氣氛。

綵衣可以賣廣告

外國騎師綵衣可以賣廣告，例如高多芬旗下藍色綵衣，心口有某航空公司贊助，同樣廣告在英超阿仙奴球衣出現，香港馬會及馬主是否可以參考，從中開拓財路？

●沙田球衣主色為紅色。



●「極奇妙」曾揚威日本。

絲綢轉尼龍 細數戰衣變革

綵衣是賽馬不可缺的部分，馬迷及走位評述員靠睇綵衣認住馬匹位置。綵衣起源來自英國，以往當地騎師少，觀眾通過騎師衣服顏色分辨，1700年開始馬主團體數目迅速上升，單一顏色不敷應用，英國賽馬會通過將綵衣加到馬主名下，成為綵衣雛型，其後西方各國從絲綢之路引進絲綢，這些衣料輕薄且顏色鮮艷，被大量應用在綵衣製作，因此外國綵衣與絲綢英文同為Silk。絲綢始終較易磨損，現時綵衣主要用料為尼龍，質料輕薄及耐用！而香港馬會將綵衣可用式樣、圖案及顏色列出讓馬主選擇。

費Sir曼聯紅到爆 李城最愛藍

球圈與馬圈經常Crossover，曼聯前領隊費格遜旗下愛駒「飛舞心靈」，綵衣與曼聯球衣同樣為紅色，至於李斯特所屬皇權集團，則以藍色為主色，因此李斯特波衫及皇權旗下馬匹綵衣均為藍色。

香港方面，林大輝所用綵衣為紅色，2010年其名下「極奇妙」正是以這件紅色搶眼綵衣遠征日本擊退強敵，捧走短途馬錦標，而其球隊沙田球衣同為紅色。



●「飛舞心靈」綵衣以紅色為主。

●曼聯波衫「紅嘔嘔」。

